



環境大臣
丸川珠代

9核心大臣留任 河野洋平子入閣 安倍換閣重穩守 備戰參院選舉



安倍(前排中)率領河野太郎(紅圈)等新閣員合照。法新社

日本政府昨日改組內閣，是首相安倍晉三2012年再上台以來第二次改組。新內閣19名大臣中有10位新面孔，當中9人是首次入閣，而副首相麻生太郎、防衛相中谷元、外相岸田文雄及官房長官菅義偉等9名核心大臣則獲留任。日本傳媒分析指，安倍留任多名內閣骨幹成員，反映他「重守求穩」，希望在明年參議院選舉前，盡量挽回因強推安保法案而流失的民意。

其獲留任的閣員，包括被視為安倍親信的厚生勞動相鹽崎恭久及總務大臣高市早苗、負責處理「跨太平洋戰略經濟夥伴關係協定」(TPP)談判的經濟再生擔當相甘利明，還有奧運擔當相遠藤利明。被視為安倍在自民黨內最大對手、早前高調組建新派閣的石破茂則獲留任地方創生相，分析認為這反映安倍把黨內團結放在優先位置。

避醜聞 女閣員減至3人

分析認為，安倍希望透過保留多名骨幹閣員，維持當前政策延續性，同時引入多名新面孔為內閣帶來新氣象，提振低迷民意。安倍把女性列為「安倍經濟學」重心，去年首次改組內閣時便曾一口氣招攬5名女性入閣，但其中兩人不到兩個月便因醜聞下台；今次內閣女性人數減至3人，反映安倍面對明年參議院選舉，求穩已成為最優先考量。

有評論指出，日本內閣改組是新瓶舊酒，沒太大變化，是基於核心閣員在去年自民黨眾院選舉大勝有功、憂慮新人會出現醜聞，以及團結黨內派系等考慮下的綜合決定。然而安倍內閣要面對安保法案爭議、經濟下滑等危機，又要嘗試改善與周邊國家的關係，未來仍要面臨嚴峻挑戰。

■共同社/法新社/路透社/新華社

河野曾認強徵慰安婦

新上任大臣方面，焦點落在新任行政改革大臣河野太郎上，他的父親河野洋平1993年擔任內閣官房長官時，曾發表承認日軍強徵慰安婦的「河野談話」；河野太郎以往亦經常批評政府重大政策，更曾公開反對安倍視為能源政策軸心的核電。分析指，安倍可能看上河野直言不諱的性格，以及他善用互聯網積極向民眾發言，希望他有助挽回內閣民意。

電視女主播前摔角手入閣

今次獲選入閣的新閣僚中，部分人來頭相當特別，54歲新任文部科學大臣馳浩是退役摔角手，曾參與1984年洛杉磯奧運會，1995年當選參議員後加入自民黨。馳浩是首名入主文科省的前奧運選手，預料可為2020年東京奧運的籌備工作起到一定作用。

44歲新任環境大臣丸川珠代曾是朝日電視台主播，她早年曾在直播時試吃剛做好的章魚燒，當時丸川把滾燙的章魚燒放入口後，已給燙得眼泛淚光，但礙於正在直播，她硬著頭皮強嚥下去，結果灼傷口腔及食道，事後要住院13天。

■《日刊體育》/《東京體育》/《赫芬頓郵報》

文部科學大臣
馳浩



昂山：倘勝選垂簾聽政

緬甸將於下月8日舉行大選，分析家普遍預測昂山素姬領導的全民主黨(NLD)將大勝，只要聯合小黨便能取得大多數席位，但憲法禁止昂山擔任總統，NLD亦沒有具分量的第二號人物。昂山昨日接受印度電視台訪問時，揚言假如NLD勝選，自己必然會領導政府，是否當總統只是名義問題。

昂山稱領導國家不一定要當總統，「既然我是黨領袖，NLD組成的政府亦將由我領導」，但沒解釋具體安排，只稱該黨不會提名由軍方推薦的人選當總統。昂山重申有必要修憲，但承認她的言論或觸怒軍方。

■美聯社/法新社

德圖淡化難民營性罪行

隨著大量難民湧入德國，治安問題備受關注。近期網上流傳德國難民收容中心發生性騷擾、性侵犯至強姦案的消息，內政部長德邁齊埃隨即否認。德國警察工會及婦女權益組織昨日指責政府試圖淡化案件，以免被極右組織趁機挑起民眾的反移民情緒。

有慈善組織指出，他們接獲多宗女難民在收容中心內遭性侵犯和強姦的報告，被迫賣淫的難民更不斷增加。北部城市漢堡的難民中心今年便證實發生8宗性侵犯案。漢堡市警方稱，當地一個難民中心前日發生集體毆鬥，起因是兩批分別來自阿富汗與阿爾巴尼亞的難民爭執，其後演變成60人互毆，當中有人手持鐵棒，1人手臂被刺傷送院。當局一度扣留3人。

■路透社/法新社

「蝙蝠俠」普京慶生日



蝙蝠俠

拳擊手

俄羅斯總統普京昨日慶祝63歲生日，他近日因軍事介入敘利亞而成為國際焦點，昨日在聽取防長紹伊古匯報敘利亞局勢後，到南部索契與當地官員及球星一起打冰球。

有支持者為普京舉辦畫展慶祝，畫作將普京描繪成蝙蝠俠、電影《22世紀殺人網絡》主角尼歐等英雄人物，以至佛祖及印度聖雄甘地。

■法新社/美聯社

美4日4種說法 無國界醫生批自己查自己

無國界醫生(MSF)在阿富汗北部城鎮昆都士運作的醫院上周末被美軍空襲炸中，造成22人死亡，包括12名MSF職員和3名小童，引起全球公憤。一直迴避責任的美國4日內4度改變說法，終在前日承認誤炸醫院。美國防長卡特對事件表示深切遺憾，承諾徹查及追究責任。

批違《日內瓦公約》

MSF主席廖滿嬌指事件性質不止是攻擊醫院，更違反《日內瓦公約》，絕對不能姑息，否則各交戰國將能為所欲為，要求國際間成立獨立委員會徹查事件，而非由美國、北約和阿富汗「自己人查自己人」。



美軍空襲無國界醫生醫院，導致多人受傷。法新社

對於醫院被炸責任誰屬，美軍連日來一直含糊其辭，從最初宣稱「可能有醫療設施被空襲波及」，到後來改稱「應阿富汗軍隊要求發動空襲」，美國駐阿部隊最高指揮官坎貝爾前日證實，美軍「錯誤」空襲醫院，強調美軍絕無意圖襲擊受保護的醫療設施。他又稱雖是阿軍要求，但實際是美軍指揮系統下令空襲，而指示AC-130炮艇機師施襲的是身處現場附近的美軍特種部隊，並非阿軍。

越權動武 疑沒按指引

AC-130炮艇機普遍會在低空飛行，並依賴機師目視鎖定目標。坎貝爾沒透露有否參考無國界醫生提供的醫院座標，但承認部隊當時「並沒直接參與戰鬥」。對於阿政府和軍方堅稱曾遭受醫院內的塔利班武裝分子開火，坎貝爾僅稱有此可能性，未有肯定說法。

MSF前日批評美方說法是諉過於阿軍。美軍指引列明軍方只可在擊殺恐怖分子、保護美軍及支援阿富汗軍隊時才可發動空襲，《紐約時報》引述美軍高層消息指，美軍當日投下炸彈前，根本未能證實該醫院是否合法空襲目標。坎貝爾現階段認為部隊沒完全按指引行事，但調查仍未完成，美軍正與MSF聯絡，期望更全面了解事件。

美聯社亦質疑美軍今次空襲嚴重越權，因美軍去年底結束在當地的戰鬥任務，開始撤軍程序後，奧巴馬已把駐阿美軍任務重點放在訓練阿軍和反恐作戰上，而根據目前已知情報，今次空襲並不符合美軍在當地動武的條件。

■《衛報》/美聯社/法新社/路透社

說法日日不同

10月3日

美國駐阿富汗部隊發言人特里布希：「當地時間10月3日早上2時15分，美軍於昆都士針對威脅美軍部隊的敵人發動空襲，附近一間醫療設施可能受到波及。」

10月4日

特里布希：「當地時間10月3日早上2時15分，正在昆都士為阿富汗部隊擔任顧問和提供支援的美軍遭到武裝分子

攻擊，美軍對有關武裝分子發動空襲。空襲地點鄰近無國界醫生一間醫療設施。」

10月5日

美國駐阿富汗部隊最高指揮官坎貝爾：「阿富汗部隊在10月3日表示遭敵方開火攻擊，要求美軍空中支援。美軍於是發動空襲清除塔利班的威脅，數名平民被意外炸中。這跟最初報告指，空襲是因為美軍遇襲而發動的說法不

同。」

10月6日

坎貝爾：「雖然是阿富汗方面要求支援，但美軍要發動空襲，仍需經過嚴格程序批准。當時有美軍特種部隊身處現場附近，通過對話指示軍機開火。」

■《衛報》



MSF主席廖滿嬌指事件性質不止是攻擊醫院。法新社

俄巡航導彈轟敘 首次陸空協調作戰

俄羅斯擴大在敘利亞的軍事行動，防長紹伊古表示，裏海艦隊4艘軍艦昨日共發射26枚巡航導彈，攻擊極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)的11個目標，又指自上周三展開空襲以來，已擊中112個目標，並正加強攻擊。俄總統普京承諾，空軍會支援敘利亞政府軍的地面攻勢，強調需要與以美國為首的聯軍合作。

敘利亞人權觀察組織指，敘政府軍與親政府武裝組織昨在俄軍空襲支援下，向哈馬省北部及伊德利卜省的叛亂分子據點發射地對地導彈，是俄國軍事介入以來，俄敘首次進行陸空協

調作戰。消息指真主黨武裝分子亦與敘政府軍並肩作戰。

「伊斯蘭國」用芥子毒氣

伊拉克國會國防及安全委員會主席扎米利昨日表示，伊拉克擬在未來數日或數週內，要求俄軍空襲伊境內的ISIL目標，希望俄國能在對抗ISIL的戰事中，擔當較美國更大的角色。伊拉克官員稱，血液測試顯示「伊斯蘭國」武裝分子使用芥子毒氣，攻擊伊國北部的庫爾德族戰士。

■法新社/路透社/美聯社/《每日電訊報》

「伊斯蘭國」擁數百新車 美查豐田

極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)近期發佈多條宣傳片段，顯示組織擁有大量豐田汽車生產的小型貨車及SUV，引起美國政府關注。消息指，美國財政部正向豐田查詢ISIL獲取汽車的途徑，豐田證實正接受調查，強調公司嚴格遵守各國法例和監管守則。

片段顯示，ISIL常以白色豐田Hilux貨車巡邏，車斗載有武器，車廂則運送武裝分子，在敘利亞大營拉卡市內，更有逾2/3汽車屬同款的豐

田車。伊拉克駐美大使費利指，ISIL近年最少獲取數百部豐田新車，有必要調查它們的來源。豐田發言人劉易斯承認，華府正調查「中東供應鏈、物資及資金流動」情況，涉及多間金融機構、能源公司及製造商。劉易斯表示無法控制產品被盜用或轉售，若發現有代理商向恐怖組織轉售汽車，將終止合作關係。伊拉克軍方發言人馬安估計，有中間人從外地走私這些小型貨車進入伊拉克。

■美國廣播公司/美國有線新聞網絡